



## 做自己：能被利用比無用好！

文:浦瑛



《伊利華報》在我手上誕生了十多年，也許是認識不少人，所以也幫了不少人。常聽到有人會說一句話：小心！不要被人利用了。其實，我想如果一個人能夠被人利用，說明你有能力、有價值，不然你就屬無用了。

認識來自中國訪學的蕭學良先生要感謝鋼琴家沈璐的阿姨瓊蓮女士，還有微信天天可見蕭先生對教育與人文的一些理解和看法，蕭先生本是理工科出身，但卻對文化和教育十分感興趣，自己的微信名也很特別“教育無痕”，還有他所倡導建立的“中西教育文化讀書群”不到十小時內就加滿500人。蕭先生說：教育的基本意義在於喚醒人的宇宙意識；教育的高層意義在於喚醒人的生態意識及賦予生命的意義和心懷天下蒼生的良知；教育的中層意義在於傳承文化與知識；教育的底層意義在於傳授技能與生存知識等。蕭先生希望我能帶進他零距離接觸和瞭解華人在美

國的生活以及美國的人文教育等，我曾帶他認識ITM的總裁，後來與我分享到：【當我走進杰克辦公室的那一瞬間，讓我深深的感受到了濃鬱的中國文化充滿了整個屋子，牆壁上的6幅中國書法和中國的國畫及書桌上的那支碩大的毛筆深深地吸引了我。還有那些相框里與中國八十年代一線明星的合影，更加體會到他與中國人民的友好和對中國文化的熱愛。一位七十多歲的老人，精神矍鑠，神采奕奕的映襯出年輕時不乏風流倜儻及現在的多才多藝。自信，樂觀，正能量全寫在他的臉上。作為一位深愛着自己祖國的中國人，我對這位美國老人在這一瞬間不由產生一種敬佩和敬重之情，也更加堅定我去做一位普通的中美兩國民間教育、文化交流的使者。正如9月份習近平主席訪美說的一句話：“注重中美民間文化交流的開展，用好文化這枚交流的鑰匙，讓溝通的語言不再生硬。我同你握手，你

向我抱拳，那會心的微笑，或許你我之間就不再遙遠。”廣泛培植人民友誼，把中美民間友好的橋樑築得更寬、更牢，這是中美關係未來的希望所在。夯實人民友好的基礎，正是開創中美關係的光明未來”。也許我就是衆多中美民間文化交流使者中的一份子吧！”】

最近，我帶他認識了匹茲堡盲人教授凱文，凱文是我10多年的老朋友，當蕭先生見到凱文教授後，在他的微信上分享到：【上帝對每個人都是如此的公平，為你關上一扇門時，必會為你打開一扇窗。當走進位於美國匹茲堡市，凱文·金斯密斯教授家里那一霎那間，讓我震撼了。一位七十多歲的老太太，幼小雙目失明，本科畢業於斯坦福俄語文學，碩士畢業哈佛教育學畢業。能講八國語言，走遍世界三十七個國家和地區。到中國二十七次，其中去武漢兩次。聽她一口流利的中文普通話，講得讓你忘記站在你眼前的這位心慈、口善、耳聰、心靈、手巧老太太的膚色。恍如在中國遇到同一街坊的鄰家老太，那麼和藹可親，她的人文知識勝過很多文科博士後水平，令人十分欽佩。

當我拿出武漢一位收藏家老友送予我當年毛澤東主席在武漢時期生活情景照片撲克牌贈送她時，她順口說出：“東方紅，太陽昇，中國出了個毛澤東”，讓我震驚不小。當她拿出自己親自一針一線織的和上面還綉有各種小動物的毛線毯及親自用細線穿上的

化瞭解如此之深，再一次在我心里肅然起敬！】

克利夫蘭全美十大名律師之一的黃唯大律師一年一度的聖誕節Party，我也邀請了蕭學良先生一起參加，讓他親眼目睹一位華人成功者為社會的付出，那天蕭先生除了認識黃大律師外，還認識了許多當地各界政商文化社會名流。他為華人在海外取得如此驕人的成就由衷感到高興。他感慨地表示：“寶劍鋒從磨礪出，梅花香自苦寒來”。寶劍的銳利刀鋒是從不斷的磨礪中得到，梅花飄香來自它度過了寒冷的冬季。要想擁有珍貴品質或美好才華，是需要不斷的努力、修煉、克服一定的困難才能達到。他被黃唯律師的專業知識之精深及對社會資源積累經營之能力深深折服。黃唯大律師和許多華人能在美國這個全球精英彙聚的地方取得如此的輝煌成就，其背後都是通過自身或幾代人的勤奮和努力而獲得。

我介紹蕭先生與Canton市長認識時，當他得知市長夫人是華人的時候，他說美國與中國走得很近，他倆是中西文化的結合，中國和美國本就是親家關係啊！還有他認識印度裔公司CEO Rtnjit，他們聊精神與教育，還有當他與華人朋友聊天時，“見美國的市長很容易”一句玩笑話聊開了話題。其實，市長好見或不好見，並不重要，重要的是百姓能安居樂業，有安全感最重要。這個世界沒有絕對完美或絕對差的政治制度，只要是符合本國國情，



珍珠項鏈和各種首飾時，你完全忘了她是一位感受不到這個世界一絲光明的老人。聽說我來自中國大陸，她用鋼琴演奏一首《我愛你中國》，我自告奮勇說：“我來伴唱吧！”當我開口一句還沒有唱完時，她立馬停下手指出的琴鍵，說：“你唱錯了，你唱成了《我愛你塞北的雪》頓時讓我這個音樂文盲無地自容，尷尬致極，突生慚愧之情。凱文沒有把我當外人，她帶我們走進她的臥室，看着牆上的一幅中國地圖，上面貼滿了很多紅標記，證明她去過的地方，那一刻，我眼眶濕潤了。當起身告辭時，她拿出自己親手做的六根珍珠首飾項鏈贈予我時，同行的朋友問她：為什麼要送六根，不送四根或五根呢？她說：“在中國四為不吉，五為單，送雙不送單，六為六六大順，回去分別送給你的女朋友吧！我調侃說：“我的女朋友很多呢！”她順口說：“都是表妹吧？”引得同行的朋友哈哈大笑。如此一位異邦老人，對中國文

以廣大民衆根本利益為出發點政治制度，就是最好的。

蕭先生游訪和學習去過很多國家，在他眼里人與人交流，只要懷揣一顆懂禮、謙虛、謹慎、不卑、不亢、不夜郎自大，對本民族文化認知自信的心就足已……。蕭先生在德國學習過，我問他德國與中國不同的是什麼？他說：德國沒有“大概、好像”，他們做人做事都很精確。那天我帶蕭先生去俄亥俄州立大學認識從事教育的李敏儒先生，他倆一見如故，對教育品德有着相同的認知，同時也相約明年在武漢見面。希望他們這段忘年交能存永遠……

認識蕭先生是一種緣分！因為每一件事情的發生絕不是偶然，生命中出現的每一個人都有它的理由，我對蕭先生說不需要謝我，把握當下隨時放下，就是最好的珍惜和選擇。祝大家聖誕節快樂！

